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	8月29日，著名医学杂志《柳叶刀》发表了一项关于饮食方面的新研究，被一些自媒体的解读成“多吃主食死得快”“多吃肉才健康”。这种解读极具“颠覆性”，与中国、美国、欧洲和联合国等方面的健康卫生部门所推出的《居民膳食指南》完全不同。
自媒体的这个解读最早发表在“知乎”网站上，但由于内容太“劲爆”，瞬间引爆网络，被多个自媒体和个人用户转载。当时不仅在新浪微博上刷了屏，而且我在自己的微信朋友圈中，也看到多位亲人和朋友进行转发。
对于这样的朋友圈“养生”爆款文章，我看到后有些疑惑，就想调查一下到底是不是像自媒体解读的那样。我是南京大学国际关系史博士毕业，英语方面没有障碍，就到柳叶刀网站上，把与这项研究有关的两篇论文都下载了下来，把原文细致读了一遍，发现并没有“多吃主食死得快”、“多吃肉才健康”之类的内容，只是按饮食水平对样本进行了分组研究。
我再研究论文作者，发现其中有多名中国的医学专家，而中国医学科学院阜外医院“国家心血管病中心医学研究统计中心”主任李卫是中国区研究的负责人。
经过反复努力，我终于联系到李卫主任，询问柳叶刀的这项研究和自媒体刷屏的解读。李卫主任告诉我，那种解读完全是胡说八道的“瞎起哄”，她本来都不想理会。她所参与的柳叶刀研究与中国和联合国等方面发布的膳食指南都是一致的，都强调均衡膳食，不要过于极端。
还有很多医学专家此时也在驳斥这个谣言，我又采访了北京协和医院临床营养科教授于康，请他再作进一步的澄清。于康说，目前大部分中国人的碳水化合物摄入量并不超标，因此没有必要刻意减少或严格控制。相反的，临床上目前常看到严格限制主食产生不良临床结局的病例。应该说，不吃主食或极少吃主食与大量吃主食都对健康不利，这早被很多研究所证实。
经过研究论文的原文，再加上直接参与这项研究的李卫和营养学家于康等人的批驳，已经完全能够证明自媒体解读的“多吃主食死得快”“多吃肉才健康”是谣言。
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很多自媒体单纯追求点击率，有意传播甚至制造谣言。正规媒体和记者必须担起责任，不能让互联网成为传播有害信息、造谣生事的平台。这篇报道坚持正确政治方向、舆论导向和价值取向，在如何吃、吃什么这个关系到老百姓健康的根本性问题上，起到正本清源的作用。除了在报纸上刊登，本报道还在微博、微信、今日头条、腾迅等平台全网推送，受到读者的广泛好评。
北京市网信办公布2017年9月的十大谣言榜，“多吃主食死得快”名列第六，北京市网信办说，“据扬子晚报紫牛新闻，北京协和医院临床营养科教授于康澄清说，目前中国人平均每日碳水化合物能量比为55%，而《柳叶刀》采用的研究对象碳水化合物的能量比为67%，不能代表全体中国居民。”
中宣部《新闻阅评》注意到了扬子晚报的这篇报道，而且还关注到在网上全文刊发但在报纸上限于篇幅没有登载的内容，在2017年第367期的《新闻阅评》中用“匡正‘知乎’文章对柳叶刀论文的误读很有必要”的标题，以比较大的篇幅专门表扬这篇报道匡正了自媒体的伪科学，而且获得大量转发和热议，取得良好的传播效果。
这期《新闻阅评》指出，“该文针对知乎网一篇文章就柳叶刀杂志两篇论文的误读，通过采访参与相关课题研究的中国科学家，揭示真相，以正视听，避免以讹传讹。一、柳叶刀两篇论文被误读引发网上炒作。二、及时采访专家科学解读以正视听。‘知乎’文章等直接把柳叶刀论文中提到的‘碳水化合物供能72.2%的人群死亡率比碳水化合物少的人群高28%’，炒作成‘多吃主食死得快’，显然有失偏颇。扬子晚报‘紫牛新闻’记者发现后，及时采访北京协和医院临床营养科教授于康。三、就传播新格局中的科普提出中肯意见。扬子晚报‘紫牛新闻’在澄清‘知乎’文章对柳叶刀论文的误读，还以高度的社会责任感，对有关饮食安全、健康知识的普及问题听取科学家意见，其中有的颇有见地，例如：1、柳叶刀杂志发论文的同时就刊发了不同意见的评论，但最初报道的所有媒体自媒体都视而不见，只是演绎了最吸引眼球的部分出来传播。2、许多健康方面的信息并非单纯为了科普，有些是为了制造新闻，有些是用作商品营销，即便是没有任何利益冲突的单纯科普，其证据的来源和可信度也参差不齐。3、食品健康的前沿研究对于科学发展是有价值的，但并不适合介绍给公众。不仅是公众难以准确认识这些前沿研究的局限与价值，大众媒体也几乎都一样。现在，网络和微博、微信‘朋友圈’经常流传各种养生知识或健康话题，比如这些天又出现普洱茶‘致癌’的说法。这些传播有时让人获益不浅，有时又让人大感头痛，因为解释、辟谣的速度根本赶不上伪科学的扩散速度。尽管如此，‘以人民为中心’的新闻媒体和网站不能无所作为。扬子晚报对‘知乎’一稿的匡正，给我们作了一个榜样。”
这篇报道具有很强的现实意义，打破自媒体炮制的谣言，取得良好的社会效果，体现出媒体的责任。
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本文作者新闻敏感性强，在看到爆款的养生类文章时，没有盲目自信，利用自身扎实的基本功和扎实深入的采访，打破自媒体炮制的谣言，具有很强的现实意义，取得良好的社会效果。
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