


“三 块 地” （3）
 
武进农村土地征收制度改革，不仅建立多元保障机制，而且让不少被征地拆迁农民成为股东。同时，这一制度改革还有利于缩小土地征收范围。 
                                         ——题记
一
土地，是农民的命根子。农村土地征收以及房屋拆迁，比城市国有土地上房屋征收遇到的问题更多，也更复杂。
然而，今年1月，武进区在湟里镇7个行政村进行的土地征收以及房屋拆迁工作却很顺利。
新孟河延伸拓浚工程，是国家重大水利工程。该工程在湟里镇的土地征收以及房屋拆迁，涉及7个行政村的300户农民。300户农民在全面了解有关保障机制后，3天内全部签约。
近几年，武进区农村征地拆迁面积超过1000万平方米。连日来，记者赴6个乡镇和街道采访，发现农民们对武进区在农村土地征收制度改革中建立的多元保障机制普遍认可。
首先是住房安置保障。
“以前安置拆迁户，都是由政府先集中建房，再统一安置。现在，先由农民‘点菜’，再由政府‘下厨’。”武进区征收办主任姚铭泽说。
姚铭泽进一步作了解释。农民“点菜”，是指农民可在政府提供的三种安置方式中自主选择一种。三种安置方式分别是：货币安置，转为城镇居民；实物安置，住进农民公寓；留在当地，批给新的宅基地，建造新居。
其次是社保，包括养老和医疗保障。
按照年龄，武进区将27.37万名被征地拆迁农民划分成四类，分类实施保障措施——
未满16周岁人员，享受一次性补贴，等到就业时被纳入城镇社会保障体系；女性16周岁以上至45周岁、男性16周岁以上至50周岁人员，享受15年社保缴费待遇和2年生活补贴，达到“保养”年龄时按月领取养老金；女性45周岁以上至55周岁、男性50周岁以上至60周岁人员，享受15年社保缴费待遇，同时享受生活补贴，达到“保养”年龄时按月领取养老金；女性55周岁以上、男性60周岁以上人员，按月领取“保养金”。
“保养”，是一种创新做法，是对被征地拆迁农民的保障。武进区规定，男性和女性的“保养”年龄，分别与城镇职工男性和女性的退休年龄相同。
为此，武进区筹资总额达到94.36亿元。
同时，该区将所有被征地拆迁农民纳入城乡统一的居民医保体系。
还有就业保障。
常州市级财政每年安排4000多万元，专门用于对失地农民进行就业技能培训。武进区全面组织被征地拆迁农民参加培训，并且与各产业园区、规模企业对接，为经过培训的被征地拆迁农民再就业牵线搭桥。该区还在城市管理、社区建设等多个领域，全面梳理用工岗位，优先录用被征地拆迁农民。目前，全区被征地拆迁农民中的劳动年龄段人员已有96%实现了再就业。
记者了解到，该区已为被征地拆迁农民构建了“六位一体”的多元保障机制。这“六位”， 除了上述几项，还包括基础设施和公共服务的配套。
二
    被征地拆迁农民不但在多方面得到保障，而且有不少人“以房权换股权”，成了股东。
64岁的张永伟是西湖街道的农民。因西太湖科技产业园建设需要，他家被征地拆迁。
张永伟家原来住在夏萧村，全年来自地里的收入不足7000元。现在，他家住进了聚新家园小区。他和妻子每人每月能领取1000多元的被征地拆迁农民生活补助金，每年还能从聚新合作社拿到1000元左右的红利。
张永伟告诉记者，他家还有一项金额更大的收入。
他说：“我家原来的住房面积比较大，拆迁时拿到两套房子，一套是现房，另一套是期房。当时，社区主任告诉我，可以用闲置的住房入股。我家决定拿出那套期房入股。”他说，入股的那套期房是120平方米，去年分红拿到15700元。
西湖街道城建管理科科长董晨波告诉记者：“被征地拆迁农民，如果能有两套安置房，选房时就可以选一套期房。然后，把期房交给富民合作社，享受分红。”他说，这就叫做“以房权换股权”。
在西湖街道，被征地拆迁农民目前共有587套期房入股。
记者了解到，这样做，一举两得。一方面，政府减轻了资金压力，在满足安置需要的同时，尽量少占地、少建房；另一方面，被征地拆迁农民多了一条投资渠道，并且稳定享受分红。合作社考虑到有些家庭以后会有子女结婚、人口增加等情况，入股协议3年一签。到期后，是要房子还是继续入股，农民可以自主选择。这一改革之举，求得了节约用地、政府减压和农民增收的“最大公约数”。
记者10月9日从武进区委农工办了解到，全区被征地拆迁农民中，“以房权换股权”者已超过1300户。除了西湖街道，嘉泽镇、湟里镇、横林镇等多个乡镇也都有被征地拆迁农民成为这样的股东。
三
    土地，是全社会的宝贵资源。武进区农村土地征收制度改革，不仅有利于做好征收工作，而且有利于缩小土地征收范围。
今年2月，《常州市武进区土地征收范围（试行）》文件出台。该文件以“正面清单”方式，明确规定只有6大类21个具体类别的项目建设才可以征收土地。
这6大类项目建设，主要包括国防和外交方面的工程建设、由政府组织实施的基础设施建设、各类公共事业项目建设、保障性安居工程建设、为实施城市规划而进行的成片开发建设、综合保税区建设等。
对6大类21个具体类别以外的项目建设，武进区原则上不再批准土地征收，而是引导项目实施主体通过出让方式取得集体经营性建设用地使用权，解决用地问题。
10月12日，常州市国土资源局武进分局负责人告诉记者：“上月，湖塘镇一家汽车零部件制造厂，申请征收40000多平方米土地。这个项目不属于6大类中的任何一类，被我们‘一票否决’了。”
这位负责人说，去年全区办理7宗土地征收，总面积11.11万平方米。今年元旦到现在，只办理了2宗，总面积只有3.85万平方米。集体经营性建设用地入市，满足了企业的用地需求。
武进区农村土地征收制度改革，在缩小土地征收范围的同时，倒逼各有关方面高效集约利用土地，最大程度实现“精明增长”。
记者从武进区发改局投资科了解到，今年1-9月全区固定资产投资已达828.8亿元，比去年同期增长8.1%。其中，工业类项目的投资强度大多数已超过每平方米6000元。
该局投资科工作人员说，现在，能建多层车间的，都建多层车间了。
记者在遥观镇的雷利公司、西湖街道的碳元公司看到，新建的车间都很高，有的是四层楼，有的是五层楼。
武进区是一个规模较大的区，区域面积有1066平方公里，辖11个乡镇和5个街道，常住人口超过140万。该区在“三块地”制度改革中，既抓重点突破，又抓统筹推进，使农村土地征收、集体经营性建设用地入市和宅基地制度改革都迈出了大步。目前，全区在“三块地”制度改革方面已出台政策文件21个，以及配套文件30多个，形成了较为完整的制度体系。
今年6月，中央派出的农村土地制度改革试点工作督察组，在对武进区“三块地”制度改革进行全面调研后表示，江苏省常州市武进区的“三块地”制度改革，“取得了丰富的经验，形成了可推广的成果”。督察组同时表示，这些成果为修改和完善相关法律法规提供了支撑。

投资强度：衡量工业项目土地利用率的重要指标。它由固定资产投资额除以土地面积得出。    ——本报编辑注
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