时代潮流下的媒体角色与责任

摘 要：在时代潮流下，主流媒体如何把握好角色定位、履行好职责使命，是一个重要课题。本文从“汇聚共识作取向”“议程设置合节拍”“真实及时为根本”“创新传播是出路”四个方面阐述主流媒体的角色定位与责任担当，推动主流媒体融入时代潮流，在深刻变革的媒体格局下积极应对挑战和压力，坚守政治底线和价值底线，尊重传播规律，创新传播方式，提高报道的传播效果，进一步巩固主流地位，发挥好引领引导作用。
关键词：主流媒体；角色共识；媒体责任

当前，我国正处在实现中国梦伟大征程的关键时期，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。在党带领全国各族人民奋力实现中国梦的时代潮流中，主流媒体如何把握好角色定位、履行好职责使命，是一个值得认真思考的重要课题。
一、汇聚共识作取向
一个国家、一个民族，能不能形成广泛的共识，凝聚起方方面面的力量齐心奋进，直接关系到国家、民族的发展振兴进程。媒体在形成共识、凝聚力量中有着不可替代的独特作用。主流媒体融入时代潮流，在党和国家事业的整体布局中确定坐标，找准位置，发挥作用，积极汇聚共识，帮忙不添乱，这是应有的取向。
主流媒体要准确把握自身的角色定位，首先需要对新闻制度与政治体制的关系有清晰认识。中国体制里的媒体角色定位跟西方体制里的媒体角色定位是不一样的。就像不能把西方国家的议会跟中国的人大简单类比一样，也不能将中西方的新闻制度简单类比。新闻制度是属于国家政治体制的一部分，如果不能对政治体制有全面的了解，对于新闻制度的认识就会出现偏差。我国的发展是在党的领导下，由党确立以人民为中心的发展目标，调动和组织各方面的力量来共同实现这一目标。党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”，这是我们最大的体制优势。这种体制模式能够集中高效地推进党和国家的事业，实现跨越式发展。我国改革开放30多年来取得举世瞩目的巨大成就，成为世界第二大经济体，国家面貌、人民生活发生了巨变，充分说明了体制的优越性。我们有资格为人类对更好社会制度的探索提供中国方案，我们应该有高度的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。其实，我国独特的发展模式引起了国际社会越来越多的关注。新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年教授指出：“中国模式的崛起不仅对中国未来的发展有意义，对世界的发展尤其对发展中国家的发展也具有参考意义。”①
在我国的政治体制里，主流媒体是党的事业的重要组成部分，党管媒体是中国政治体制的重要特征。作为主流媒体，我们在党的整体工作指向上，多做汇聚共识、形成合力的事情，推动中国梦的目标早日实现，就是在积极地履行责任，就是对国家崛起、民族振兴负责任的表现。在当下错综复杂的舆论环境中，错误思想言论时有出现，杂音噪音时有干扰，这时候主流媒体有没有自己的定力，有没有认清自己的角色，有没有强化自己的责任和使命，有没有把握好自己的工作取向，都需要在不断追问中加以强化。如果主流媒体缺乏定力，被干扰因素牵着走，出现杂音噪音，分散共识，消解合力，削弱党的领导，我们就有可能错过宝贵的战略机遇期，中华民族的伟大复兴就会受到影响，这是对党、对国家、对民族不负责任。坚定地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实传播好党的声音，强化政治家办媒体的意识，自觉保持政治上的清醒和坚定，绝不受杂音噪音干扰，绝不给错误思想言论提供空间，这是一个负责任媒体的应有取向。
二、议题设置合节拍
对媒体来说，不同的立场，不同的出发点，会有不同的议题设置。作为主流媒体，在党的事业推进过程中，我们不是旁观者，不是局外人，而是参与者、推动者，应当努力做到帮忙不缺位、帮忙帮到位。主流媒体的议题设置不能仅仅以受众需求为导向，受众喜欢什么就提供什么，而应围绕党的中心工作展开，与中央的决策部署同频共振，同时尊重传播规律，创新传播方式，引领而不是迎合受众需求，力求取得好的效果。
围绕重大决策部署、重大事件、重大活动设置议题，组织主题报道，是我国主流媒体的经常性工作。实际上，国外媒体同样非常注重议题设置，影响和引导社会公众对重大事件、重大活动的关注和认知。比如，国外媒体善于抓住重大纪念日进行大型新闻直播和系列报道，传递浓烈的爱国情绪。2012年，美国有线电视新闻网（CNN）的美国独立日系列报道中有这样一个选题：“美国可能不完美，但无论如何我们爱她。”美国有线电视新闻网收集了不同身份的美国公民对各个分话题的看法，如：“我们是第一大国吗？”“美国是不是第一大国是不是很重要？”“我们是不是对祖国要求太苛刻了？”报道中所有参与讨论的受众都表示对于国家非常自豪。英国广播公司（BBC）曾在2005年欧洲胜利日举办系列主题活动，包括直播纪念仪式、主办“二战60周年纪念演唱会”、展播《奥斯维辛》《战栗东方》等纪录片、播出关于二战60周年的民意调查等。我们往往关注国外的节目模式比较多，甚至盲目照搬，引进节目模式成为潮流。我们也应该关注国外的新闻报道方式和议题的设置，立足我国实际，吸收借鉴他们的传播策略和方式方法，提高报道的传播效果。
主流媒体往往把主题报道当作指令性任务，当成负担。其实，如果我们开阔视野，转变思路，会发现主题报道中丰富的资源，会发现还有相当大的创新拓展空间。近几年，江苏广电在主题报道方面的做法，是围绕党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，围绕“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、五大发展理念、中国梦、社会主义核心价值观等重大主题以及年度重大活动，立足中国的传播实际，借鉴吸收国际传媒机构好的经验和做法，引发话题，引起关注，引导思考，迅速产生舆论强势，形成宣传声势。比如，围绕弘扬社会主义核心价值观，我们借鉴国际传播经验，以爱国为切入点，用讲故事的方式推出大型全媒体新闻纪实节目《你所不知道的中国》，传统媒体和网络媒体传播都产生了热烈反响，新媒体点击量过亿，已在数十个国家和地区的电视频道播出；开辟《德行天下》等栏目，既讲故事，又讲道理，传播道德正能量；以富有创意的方式，在省级卫视中率先推出践行社会主义核心价值观等主题公益广告，温暖人心，潜移默化。围绕长征胜利80周年，推出大型全媒体新闻行动《重走长征路》，推出纪录片《薄复礼的长征》（央视十套播出），参与推出电视剧《长征大会师》（央视一套黄金时段播出）。围绕建党95周年，推出大型系列报道《雨花魂·信仰的力量》，推出纪录片《致未来书》（央视十套播出），参与推出电视剧《海棠依旧》（央视一套黄金时段播出）。围绕南京大屠杀死难者国家公祭日，连续三年推出大型全媒体新闻报道《国之祭》，推出数小时直播，推出多部纪录片，包括与央视联合推出的《1937·南京记忆》（央视一套、十套和5个外语频道播出）和我们主创的《外国人眼中的南京大屠杀》（央视十套播出）、《幸存者——见证南京1937》（央视十套播出）。我们在主题报道中把握两点，一看与中央决策部署合不合拍，二看有没有创新，有没有效果，有没有真正为党的事业的推进汇聚更多共识、凝聚更大力量。
三、真实及时为根本
媒体的权威性和公信力，是靠客观、真实来塑造的。一篇不真实的报道，即使是细节上的失误也会因为传播强度和广度而被放大，最终可能造成恶劣影响，动摇媒体的权威性和公信力。
在媒体诸多普适性角色规范中，真实这一最基本的规范是媒体之所以成为媒体的根本。美国密苏里州新闻协会的《密苏里规约》规定：“我们认为真实是所有正确的新闻事业的首要原则。违反真实，无论是在标题还是内文中，都是对优秀新闻事业的颠覆。”②主流媒体要特别避免三种情况：一是因记者不严谨导致的失实；二是因记者专业素质不高导致的失实；三是因记者故意造假导致的失实。在当前的自媒体时代，我们还要特别注意一种现象，即不恰当地强化、放大、炒作新闻事件中的某一个所谓“痛点”“兴奋点”，却丢开有意义的新闻内容。这种点上的“真实”掩盖了事件的全貌。因此，主流媒体在还原事件真相时要把全面性、完整性作为一条重要的原则，不能以局部的真实来代替整体的真实。
及时性同样是新闻报道中的核心要素，特别是在重大事件和社会热点发生、形成后，报道及不及时直接影响到媒体的竞争力。美国皮尤研究中心2016年的媒体报告指出，电视仍是美国人获知新闻的主要途径，仍有57%的人通过电视获取新闻。③在我国，电视呈现“边缘化”趋势，原因有很多，其中很重要的一点是没有及时发声。我们能不能应对好“边缘化”挑战，关键看在重大事件特别是突发事件发生后，能不能第一时间报道权威信息，能不能充分满足受众的信息需求；在社会热点出现后，能不能第一时间主动发声，做到不缺位、不失声。近年来，江苏广电建立了高效的应急反应机制，在重大事件特别是突发事件以及老百姓关心关注的事件发生后，第一时间充分报道事实，第一时间引领引导舆论，推动直播常态化，强化及时性，有效传递权威信息，增强社会影响力。
除了新闻报道，在评论、访谈类节目中也要及时关注百姓热议的话题。在热点引导中，强化理性分析、深度解读，以娓娓道来的方式让受众在理性层面形成共识，这是主流媒体的重要功能。同时，要注意改变说教方式，突出平等性、交流性、参与性。江苏广电把这样的认识体现在媒体实践中。十八大召开前夕，我们推出了大型理论访谈栏目《时代问答》，定位“时代热点，权威解读”，邀请各学科的“马工程”专家参与节目录制，及时介入社会热点，第一时间回应百姓关切，通过网络征集网友提问等方式强化受众互动。围绕党中央重大决策部署，《时代问答》专门制作推出了多集特别节目，如学习贯彻党的十八届三中、四中、五中全会精神的特别节目《改革再出发》《依法治国进行时》《决胜小康》，反映党中央治国理政新理念新思想新战略的特别节目《大方略》，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神的特别节目《不忘初心，继续前进》等。这样一档时政性、理
论性很强的节目，因为及时回应了百姓的关切，在热点上给出了理性、深度的解读，取得了较好的收视，每期节目网上有数万点击量，并获第二十三届中国新闻奖一等奖。
四、创新传播是出路
传播内容再正确，如没有传播效果，也就不能说履行好了主流媒体责任，甚至可以说是媒体不负责任的表现。在“边缘化”挑战下，对于主流媒体来说，创新才有出路。主流媒体要大力度推进理念创新、内容创新、手段创新，提高传播有效性。
创新传播要特别注意“正面报道要防止负面效应”“‘负面报道’要取得正面效果”。主流媒体往往会出现一些“文件式”的政策报道、“总结式”的成就报道、“说教式”的评论言论，不仅无法发挥舆论引导作用，还会损害主流媒体形象。“正面报道要防止负面效应”，就是要在改进创新报道上下足功夫，把贴近受众放在更加突出的位置，将受众认不认可作为检验报道传播效果的关键。舆论监督或批评报道常常被人们称为“负面报道”，其实抓好舆论监督是主流媒体的重要职责。“‘负面报道’要取得正面效果”，就是要把推动解决实际问题作为舆论监督和批评报道的出发点和落脚点，为党委政府日益形成的“问题导向”的工作方式提供有力支撑，发挥好舆论监督的建设性作用。
创新传播需要通过媒体融合寻找对策性出路。媒体融合作为一个全方位的系统工程，技术支撑、平台整合、流程再造、体制机制变革、传播策略调整，等等，每一个环节都需要做到位，形成整体效应。近年来，江苏广电系统谋划媒体融合发展，有计划、有步骤地组织实施媒体融合，取得了实质性进展。在制作端，完成了全台网的数字化建设，研发了数字化编播系统；在采集端，启用了国内首个4K超高清跨界转播平台以及多辆大型转播车、全媒体卫星车，大大增强了常态化新闻直播和多终端及时上传、及时分发的能力；在播出端，全面改造提升系列融媒体新闻演播室，强化了互动性、参与性以及与网络的互联互通，构建了线上播出全媒体系统；在平台端，牵头承担国家级课题，同步转化成果，率先建成了云技术支撑平台，实现了信息汇聚、抓取、分析、编辑、制作、存储、传输、发布等功能的云端处理。在以上工作的基础上，深化体制机制改革，组建了“融媒体新闻中心”，先期整合电视新闻、广播新闻、新媒体新闻等不同业务板块，实现新闻融合传播的流程再造。下一阶段将整合全台各个板块内容资源，实现所有内容制作发布的云端化，真正打破内容流动的部门壁垒，促进内容资源的深度融合，为新闻报道和节目体系化的集成创新创造条件、提供保障。
在以融合的思路改造广播电视等传统媒体、提升其传播力影响力的同时，我们还应拓展新兴渠道，在新媒体领域积极发声，发出应该发的声音，发出有效的声音。近年来，江苏广电打造了客户端、网站、手机电视、IPTV、移动电视等新媒体集群，新媒体用户达4000万，“荔枝”新闻客户端激活用户突破700万。主流媒体需要思考，新媒体产品应该谁来做？从传播规律来说，应该让有互联网思维、了解互联网用户的人来做。江苏广电在把好导向的前提下，充分发挥年轻人的作用，鼓励他们以互联网“原住民”的思维和方式，大胆创新，使传播效果不断提升。目前，江苏广电新媒体部门有100多人，90%以上是“80后”“90后”。时政报道往往被认为不受新媒体用户关注，我们试图有所突破，在“荔枝”新闻客户端上的时政报道没有采取简单照搬广播电视的报道，而是适应新媒体受众的习惯，按照新媒体传播规律进行原创报道。比如，围绕江苏刚刚召开的省第十三次党代会，“荔枝”新闻以“移动化、可视化、社交化、定制化”为目标，重点发力原创策划，针对不同用户群体，采取网络直播、动漫、视频、长图、H5、动图等多种新媒体创新方式，推出一系列富有创意、构思独特的独家策划内容，吸引了大量新媒体用户的关注、参与、转发，省党代会期间“荔枝”新闻专题的总点击量突破400万次，实现了舆论引导力和传播影响力的有机结合。
创新传播还需要特别强调数据思维和受众意识。新闻报道、节目制作好不好，不是我们自己说了算，而是受众说了算。怎么获取受众反馈，国际传媒机构已经有了一整套科学的方法。我们借鉴吸收国际经验，专门成立了节目研发与受众研究中心，建设了受众测试实验室，新节目推出之前都要经过受众测试，播出之后都要进行受众评估，以科学方式获取的数据支撑新闻和节目创新，使之更好地满足目标受众的需求，力求做到分层传播、精准传播，支撑以江苏卫视为龙头的频道频率集群继续保持良好发展态势。
创新新闻传播还有一个非常重要的策略，就是通过国际传播来倒逼自己创新。如果沿用我们习以为常的表达方式和呈现方式，海外的受众不会接受，这需要我们去深入了解和掌握国际传播规律，反过来又会推动我们的内容产品提高品质，提升传播效果。我们可以把国际传播分为三个阶段：1.0阶段是把现有产品原封不动免费送给人家播，还要花钱；2.0阶段是把现有产品配上外文字幕播；3.0阶段是根据不同地区海外受众需求，本土化、定制化传播。前两个阶段的工作效果都不好，江苏广电正加大力度迈进3.0时代。一方面，我们建设海外频道“紫金国际台”，集合江苏广电和国内的优秀节目和影视剧，根据海外受众需求进行本土化改造，重新制作，得到海外受众欢迎，目前已覆盖香港地区及泰国、马来西亚、新加坡，海外总用户数超过140万。另一方面，专门为海外传播定制内容。比如，目前正在集中力量制作对外传播的《你所不知道的中国》第三季，将安排在英国广播公司世界新闻频道（BBC WorldNews）播出；按照国际纪录片叙事方式重新剪辑制作了纪录片《外国人眼中的南京大屠杀》国际版，将积极推进在美国探索频道（Discovery Channel）旗下的平台播出；与英国雄狮电视（Lion Television）合拍的纪录片《玉之王朝》在英国主流频道第四频道（Channel 4）播出；国际合拍电视剧《最后一张签证》、纪录片《南海纵横》也即将在海外播出。江苏广电的团队与国际团队合拍的过程，也是一个理念不断更新的过程，这也体现在我们的内容产品创新创意品质的不断提升上。
在深刻变革的媒体格局下，面临巨大的挑战和压力，主流媒体更应辨明方向，坚守住政治底线和价值底线，动作不能变形，不能制造“廉价的笑声、无底线的娱乐、无节操的垃圾”，不能做污染舆论环境的内容，不能走低俗、庸俗、出格的路子。主流媒体在正确的轨道上还有很大的拓展空间，很多应该做的还没有做到位。主流媒体应当融入时代潮流，准确把握好自己的角色定位，创新理念，履行责任，有所作为。

注释：
①转引自贾海涛《中国模式：在现实与想象之间》，《南京理工大学学报（社会科学版）》2010年第6期。
②转引自陈海波《美国大众化报刊时期新闻伦理研究》，湖南大学硕士学位论文，2008年。
③韩旭阳、严伟江：《皮尤2016年媒体报告：电视仍是美国人获取新闻的主要途径》，http://news.sina.com.cn/w/zg/2016-06-18/doc-ifxtfrrc3844533.shtml
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