第三篇：无锡造钢结构鼎力支撑，

“天眼”捕获1.6万光年外的神秘声音

本月10号，中国科学家宣布，位于贵州平塘的“中国天眼FAST”发现了2颗新脉冲星，距离地球分别约4100光年和1.6万光年，这是我国射电望远镜首次发现脉冲星。听到这一消息，咱们无锡的一家企业六千多名员工都非常激动，因为这样一段神秘信号接收的背后，有他们的奉献和支撑。《大国重器上的无锡印记》请听第三篇：《无锡造钢结构鼎力支撑，“天眼”捕获1.6万光年外的神秘声音》

【脉冲信号声音】这两段神秘的声音，来自宇宙深处，是一段脉冲信号经由科学家放大产生的效果，虽然还没有被破译，但已震惊世界，并引发地球人类对于外太空的无限遐想。捕捉到这一段来自宇宙深处的声音的，正是有着“中国天眼”之称的世界最大射电望远镜FAST。

但你知道吗？这样高精尖的国家工程，也有无锡企业的贡献，它就是位于宜兴的江苏沪宁钢机股份有限公司。沪宁钢机副总经理、中国钢结构大师李翠光不无自豪地告诉记者：

【录音】FAST它的直径是500米，是世界上最大的射电望远镜，它比德国波恩100米的还有美国300米的，综合能力强了十倍以上。这个项目在将来二十年到三十年都是遥遥领先的，是无法超越的。

2012年12月31号，在贵州一片巨大的喀斯特洼地，沪宁钢机，这家来自无锡的钢结构企业，承接了支撑“天眼”球面的钢支架建设工程。虽然承接过很多国家级重大工程，如“鸟巢”体育馆、国家大剧院、广州电视塔“小蛮腰”等项目，但像FAST这样的高难度工程还是第一次。
【录音】因为它是一个洼地，形象比喻的话像个碗，在碗的边缘要树立50根柱子，50根柱子竖完以后像碗边一样把它围起来，就是圈梁，50根柱子就是支撑圈梁的支架。这个项目的难度在于它位于山区的洼地，人迹罕至，南总找了12年，可以想象在这个地方施工难度非常大。50根格构柱它并不是在一个水平面上，因为是山地，不可能是一样平一样标高的，它最低的十几米，最高57米，高低不一样。

环形支撑圈梁是FAST工艺设备中最关键的一步，沪宁钢机承接该项目的钢结构建设后，就开始组织科研人员开展技术攻关。经过半年多的努力，研发的倒扣式滑移系统解决了高空无法完整铺设轨道的难题，多功能平板车及圆周滑移系统则解决了高空运输、高空滑移和高空吊装等难题。
【录音】它是碗状的，不像平地，可以去架吊机设备。后来我们利用架桥原理，以一个点为基准架吊机，然后吊上去拼，拼完以后，通过专门的运输小车，运到固定地方，再放下来。专家经过几次评审，认为我们的方案是可行的。

攻克这些技术难题后，沪宁钢机仅用了短短6个月时间，就完成了FAST工程的钢结构建设。李翠光告诉记者，这样的高精度天文设备，对加工精度的要求非常高。

【录音】从加工角度来说，精度要求非常高。这个圈梁装好以后，在下面要布反射面，如果圈梁安装有偏差，反射信号就不对了，方向就不对了，哪怕0.001度，它就有问题。除了格构柱、圈梁以外，还有安装在上面的轨道，相当于奥运会时李宁点火的轨道梁。李宁点火的时候，实际上是有一个小车的，李宁是吊在上面的，小车开动以后是这样转动的，我们轨道梁的精度也不亚于这个轨道梁，基本在10丝之内，就是一根头发丝。

在贵州山区进行钢结构建设，环形支撑圈梁以及施工设备都要从无锡的工厂千里迢迢运输过来。尤其是山区的公路狭窄而危险，这其中的艰辛可想而知。6300吨的钢结构构件，分了200多车次，每趟至少要开三天三夜的时间，才能运到贵州山区的施工现场。
【录音】全都是盘山公路，刚开始不敢开的，因为道路很窄，3.7米到4.2米之间。一面是临悬崖，一面是山峰，转弯半径也不能大，根本不可能超载超宽，在不超载情况下开车也非常难。

从立项到完工，整整一年时间。在验收现场，专家们认为沪宁钢机的创造性做法不仅缩短了工期，还提高了精度，为今后恶劣山区条件下开展大型钢结构施工提供了重要参考，开创了建造巨型射电望远镜的新模式。沪宁钢机工程技术中心主任吴文平：

【录音】我们承接的项目都是比较复杂奇特的工程，所以我们制定方案的时候都是采用非常规非传统的方式。以天眼FAST项目为例，我们的方法获得了很多成果，获得了北京市科技进步奖一等奖。另外，我们在这个项目中还获得了很多专利，三项发明专利，一项实用新型专利。我们还申请了一项国家级工法，一项江苏省工法。 

沪宁钢机以造船厂起家，32年来获得中国钢结构金奖108项、詹天佑土木工程大奖10项、中国建筑行业工程质量最高荣誉奖鲁班奖31项。在陈列室放眼望去，数十个建筑模型惊呆所有来访者，几乎所有你能想象到的国内知名异型建筑，都是由沪宁钢机完成了超高难度的钢结构加工、搭建、安装工程，每一个都是独一无二的。而拥有六千多名员工的这家企业，理念依然朴素低调。
    【录音】全国钢结构企业有3000多家，我们沪宁钢机从1982年创办到现在，一路走来，一直在做钢结构。我们要做精做强，在这个行业默默地做下去。
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